

72岁学摄影，88岁成名。在日本各地办过摄影展。近日，被称为“自拍奶奶”的日本摄影师西本喜美子结束了传奇一生，享年97岁。喜美子打破了人们对老人暮气沉沉的刻板印象，她的摄影作品风格搞怪，同时传达出她对日本社会的观察与思考。

『自拍奶奶』西本喜美子走了

她打破了人们对老人暮气沉沉的刻板印象

主笔 王晓莹

当过美容师和自行车手

6月9日，西本喜美子的社交媒体账号更新，照片中的她对着镜头比耶，笑得很开心，配文却是一则讣告：喜美子的儿子西本和民表示，母亲因胆管癌于当天去世，葬礼将按照她的遗愿低调举行，仅有亲属参加，感谢大家对她的关爱和照顾。“母亲72岁开始摄影，有幸认识了许多朋友，这25年间的摄影生涯，因大家的相遇和支持而变得更加丰富多彩。”西本和民还说，母亲在日本各地举办的摄影展得到了很多人的支持和帮助，她的笑容和作品将继续影响着每一个人。

喜美子的一生诠释了“生命在于折腾”。她出生在巴西，8岁时回到日本熊本县，18岁时和朋友一起进入美容学校，后来成为一名美容师，还开了自己的美容院。然而，在她的弟弟成为一名自行车运动员后，看着弟弟前往各地比赛，喜美子心生羡慕，也跃跃欲试。她干脆关了美容院，在22岁时也成为了一名职业自行车运动员。

27岁那年，喜美子与丈夫结婚，并结束了运动员生涯。她的婚姻美满，育有三个孩子，直到命运的齿轮在她72岁时再度转动。这一年，她的长子西本和民开设了一门摄影入门课程，出于对艺术的好奇和对儿子的支持，喜美子也跟着学起来。喜美

子的丈夫也喜欢摄影，把自己的尼康相机给了妻子，还带她购买了各种各样的摄影用品。

喜美子从此一发而不可收拾，尽管腰不好，但她依然乐此不疲地和朋友一起出去采风拍照，从起初主攻静物摄影，到两年后学会用电脑修图等技能，喜美子对各种拍摄技能都熟悉起来。此外，她还学会了后期制作、绘画软件等，甚至建立了自己的网站。

88岁时在全世界出名

在一次以自拍为主题的摄影课上，喜美子一系列天马行空的搞怪自

拍，开启了她的“网红之路”。“我每个月都盼着上两次摄影课，这样就可以和朋友们见面。有一次我的作业是自拍，于是琢磨着怎么拍会比较有趣，最后决定在垃圾袋里拍一张。”除了这张“被装进垃圾袋丢在垃圾场”的照片，她还拍出了“被挂在晾衣架上”“推手推车追赶汽车”“假装被车碾过”等经典自拍作品。

82岁那年，喜美子在熊本市首次举办个人摄影展。因为照片太过真实，甚至被网友质疑“虐待老人”，她本人不得不出面解释，“这是我本人构想的自拍作品”。

搞怪摄影作品的背后，也包含了喜美子对日本社会的思考和感



喜美子和她的“推手推车追赶汽车”自拍照。

悟。比如，那张“被装进垃圾袋”的照片，就是她自嘲“人老了被抛弃也没有办法”。她还谦虚地说：“摄影学校的学生们都很有个性，我不觉得自己的作品有什么特别之处。”她的作品曾连续四年在熊本县美术展上获奖，有人想花钱买她的摄影作品，但喜美子说“这些照片还达不到售卖的级别”，免费送给了对方。

2016年，88岁的喜美子出版了个首部摄影作品集《不是一个人哟》，集合了她的成名自拍、用熊本方言写的短诗以及充满幻想色彩的数码摄影作品等，一经发售就广受欢迎。自此，这位日本奶奶受到全世界的关注，网友们欣赏她的可爱、纯粹和对摄影的热爱。喜美子曾在一次电视采访中说：“只要还活着，我就会继续拍照。即使被人笑话也没关系，我只是想拍一些好玩、让人开心的照片而已。”她的儿子也说，从母亲身上学到的最珍贵的品质就是：永远不要丧失尝试新事物的勇气，坚持自己内心真正相信的东西，永不放弃。

摄影学习班也给喜美子带来了朋友和温暖，丈夫去世后喜美子独居生活，她因为腰痛出门不便，摄影学习班的同学就经常开车载她出门。

“总觉得时间不够用”

2018年，喜美子在社交媒体“照片墙”上注册账号，目前已有40万粉丝。那一年的5月，她在90岁生日接受采访时谦虚地说，其实自己完全不了解照相机，只知道按下那个按钮就可以拍照。“我这种水平也能开个展，有点奇怪吧。但就算不懂那些复杂的技巧，也可以享受拍照的乐趣。我喜欢拍摄漂亮的、可爱的、奇怪的画面，还有很多很多想拍摄的内容。可人老了之后，总感觉时间不够用。”

喜美子曾表示，自己喜欢晚睡晚起，平时就算“早睡”也得到晚上10点左右，“能在上午10点起床就不错”。她还喜欢晚上和朋友们一起出门玩，有时凌晨1点才回家。她还有经常光顾的酒吧，每周去喝一次梅酒。

今年5月下旬，喜美子在社交媒体上分享了一张吸着树叶的照片，透露自己要住院一段时间。她当时表示，等腿上的疼痛消失、能走路后，还会继续拍照。去世前四天，喜美子还在社交媒体上分享了一张她举着手机拍摄樱花盛开的照片，并配文：“明年也想看到樱花，可以看到吧。”

然而，她未能等到明年的樱花，却留下了一段樱花般烂漫的人生。在讣告下方的留言中，粉丝们纷纷对喜美子表达不舍：“想像您一样轻松自在地活着”“非常喜欢您的作品，感谢您带给我们的欢乐，愿您一路走好。”

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

齐鲁晚报

绿色低碳每个人都能做一点

“减少室内外温差，温度均衡不感冒。”



“讲文明树新风”公益广告